Uso de lanitas o catavientos en Ceñida
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Los catavientos o, más comúnmente, lanitas, están ubicados cerca del gratil de la vela y se usan para saber si estamos navegando óptimamente en ceñida, es decir, si nuestra dirección es la correcta y si la vela está correctamente cazada. Una lanita está del lado de barlovento de la vela, es decir del lado de donde entra el viento en la vela, y la otra está del lado de sotavento, es decir del lado de "atrás". 

En el gráfico inferior de la derecha, vemos tres Optimists tratando de navegar en ceñida. El único que está navegando correctamente es el B. ¿Por qué? Cada embarcación tiene un ángulo óptimo para navegar en ceñida (algunos oceánicos pueden ceñir hasta 30º respecto del viento) y en el Optimist ese ángulo es de aproximadamente 45º. Como no vamos a medir ese ángulo cada vez que naveguemos en contra del viento, usamos las lanitas. 

Si las dos lanitas, la de barlovento (B) y la de sotavento (S), están horizontales (optimist B), entonces estamos navegando correctamente. 

Si las dos lanitas se van para arriba o empiezan a girar o hacer cualquier cosa (optimist A) seguro que tenemos la vela desinflada y necesitamos derivar. 

Si la lanita de sotavento se fue para abajo (optimist C) quiere decir que estamos desaprovechando el viento, porque podríamos orzar más e ir más rápido a nuestro destino. 
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